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1. Πως ορίζονται οι τριγωνομετρικοί αριθμοί μιας γωνίας ορθογωνίου τριγώνου; 

Οι τριγωνομετρικοί αριθμοί μιας γωνίας ω ενός ορθογωνίου τριγώνου ορίζονται ως εξής: 

𝜂𝜇𝜔  =  
     𝛼𝜋έ𝜈𝛼𝜏𝜄 𝜅ά𝜃𝜀𝜏𝜂 𝜋𝜆𝜀𝜐𝜌ά     

𝜐𝜋𝜊𝜏𝜀ί𝜈𝜊𝜐𝜎𝛼
                   

𝜎𝜐𝜈𝜔 =  
𝜋𝜌𝜊𝜎𝜅𝜀ί𝜇𝜀𝜈𝜂 𝜅ά𝜃𝜀𝜏𝜂 𝜋𝜆𝜀𝜐𝜌ά

𝜐𝜋𝜊𝜏𝜀ί𝜈𝜊𝜐𝜎𝛼
 

𝜀𝜑𝜔  =  
𝛼𝜋έ𝜈𝛼𝜏𝜈𝜄 𝜅ά𝜃𝜀𝜏𝜂 𝜋𝜆𝜀𝜐𝜌ά

𝜋𝜌𝜊𝜎𝜅𝜀ί𝜇𝜀𝜈𝜂 𝜅ά𝜃𝜀𝜏𝜂 𝜋𝜆𝜀𝜐𝜌ά
 

 

2. Πως ορίζονται οι τριγωνομετρικοί αριθμοί μιας γωνίας με τη βοήθεια του 

ορθοκανονικού συστήματος συντεταγμένων; 

Αν έχουμε μία γωνία ω, τότε την τοποθετούμε σε ένα 

ορθοκανονικό σύστημα αξόνων Oxy, έτσι ώστε η 

κορυφή της να συμπέσει με την αρχή O και η μία 

πλευρά της συμπέσει με τον θετικό ημιάξονα Ox. Η 

άλλη πλευρά θα βρίσκεται ή στο πρώτο ή στο δεύτερο 

τεταρτημόριο. Αν στην πλευρά αυτή πάρουμε ένα 

οποιοδήποτε σημείο M(x, y), διαφορετικό από το O, 

τότε για την απόσταση ρ = OM ισχύει: 𝜌 = √𝑥2 + 𝑦2 . 

Για τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας ω, έχουμε: 

𝜂𝜇𝜔  =  
     𝜏𝜀𝜏𝛼𝛾𝜇έ𝜈𝜂 𝜏𝜊𝜐 𝛭     

𝛼𝜋ό𝜎𝜏𝛼𝜎𝜂 𝜏𝜊𝜐 𝛭 𝛼𝜋ό 𝜏𝜊 𝛰
 =  

𝑦

𝜌
  

𝜎𝜐𝜈𝜔 =  
      𝜏𝜀𝜏𝜇𝜂𝜇έ𝜈𝜂 𝜏𝜊𝜐 𝛭      

𝛼𝜋ό𝜎𝜏𝛼𝜎𝜂 𝜏𝜊𝜐 𝛭 𝛼𝜋ό 𝜏𝜊 𝛰
=  

𝑥

𝜌
  

𝜀𝜑𝜔  =  
         𝜏𝜀𝜏𝛼𝛾𝜇έ𝜈𝜂 𝜏𝜊𝜐 𝛭          

𝜏𝜀𝜏𝜇𝜂𝜇έ𝜈𝜂 𝜏𝜊𝜐 𝛭
=  

𝑦

𝑥
  

 

3. Ποια σχέση συνδέει τους τριγωνομετρικούς αριθμούς δύο παραπληρωματικών 

γωνιών; 

Για δύο παραπληρωματικές γωνίες ω και 180⁰ − ω ισχύουν:                                                                  

▪ ημ(180⁰ - ω) = ημω         

▪ συν(180⁰ - ω) = -συνω        

▪ εφ(180⁰ - ω) = -εφω  
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4. Αποδείξτε τις βασικές τριγωνομετρικές ταυτότητες:  

    Α. ημ2ω+συν2ω=1 και  

     Β. εφω=
ημω

συνω
 

Α. Σε ένα ορθοκανονικό σύστημα συντεταγμένων Oxy θεωρούμε ένα σημείο Μ(x,y) του 

πρώτου ή του δεύτερου τεταρτημόριου. Για την απόσταση ΟΜ = ρ ισχύει:  

𝜌 = √𝑥2 + 𝑦2    ή    𝜌2 = 𝑥2 +  𝑦2   

 

Διαιρούμε και τα δύο μέλη με ρ2 και έχουμε: 
𝜌2

𝜌2
=  

𝑥2

𝜌2
+ 

𝑦2

𝜌2
    ή    1 = ( 

𝑥

𝜌
 )

2

+ ( 
𝑦

𝜌
 )

2

 

Ό𝜇𝜔𝜍 𝜂𝜇𝜔 =  
𝑦

𝜌
 𝜅𝛼𝜄 𝜎𝜐𝜈𝜔 =  

𝑥

𝜌
, ά𝜌𝛼 𝜂 𝜋𝛼𝜌𝛼𝜋ά𝜈𝜔 𝜄𝜎ό𝜏𝜂𝜏𝛼 𝛾ί𝜈𝜀𝜏𝛼𝜄:  

(𝜂𝜇𝜔)2 +  (𝜎𝜐𝜈𝜔)2 = 1    ή    𝜂𝜇2𝜔 + 𝜎𝜐𝜈2𝜔 = 1. 
 

Β. Έχουμε ότι:  

𝜂𝜇𝜔

𝜎𝜐𝜈𝜔
=  

𝑦
𝜌
𝑥
𝜌

   ή   
𝜂𝜇𝜔

𝜎𝜐𝜈𝜔
=  

𝑦 · 𝜌

𝑥 · 𝜌
    ή    

𝜂𝜇𝜔

𝜎𝜐𝜈𝜔
=  

𝑦

𝜌
    ή    

𝜂𝜇𝜔

𝜎𝜐𝜈𝜔
= 𝜀𝜑𝜔 

 

5. Ποιος είναι ο νόμος των ημιτόνων; 

Οι πλευρές κάθε τριγώνου είναι ανάλογες προς τα 

ημίτονα των απέναντι γωνιών του. Δηλαδή σε ένα 

τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει: 
𝛼

𝜂𝜇𝛢
=  

𝛽

𝜂𝜇𝛣
=  

𝛾

𝜂𝜇𝛤
 

 

6. Ποιος είναι ο νόμος των συνημιτόνων; 

Για κάθε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει ότι: 

▪α2 = β2 + γ2 - 2βγσυνΑ         

▪β2 = α2 + γ2 – 2αγσυνΒ         

▪γ2 = α2 + β2 – 2αβσυνΓ.   

 

7. Σε ποιες περιπτώσεις χρησιμοποιούμε τον καθέναν από αυτούς; 

Τον νόμο των συνημιτόνων τον χρησιμοποιούμε όταν σε ένα τρίγωνο  

 γνωρίζουμε τις τρεις πλευρές του ή  

 δύο πλευρές και την περιεχόμενη γωνία τους και  

θέλουμε να υπολογίσουμε τα υπόλοιπα πρωτεύοντα στοιχεία του. 

Τον νόμο των ημιτόνων τον χρησιμοποιούμε σ όλες τις άλλες περιπτώσεις. 

 


